

携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体

——写在中国—中亚峰会即将举行之际

新华社记者 刘华 许可 赵嫣 马卓言 袁帅 杨一苗

灞河之滨,长安塔下。初夏的古都西安,草木葱郁,万物并茂。

5月18日至19日,中国—中亚峰会将在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会,同中亚五国领导人共商合作大计,擘画中国—中亚关系新蓝图。

“中国愿同中亚国家乘势而上,并肩奋斗,携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。”2022年1月,在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,习近平主席着眼六国人民共同福祉提出重要倡议,赢得各方一致赞同。

一年多后,六国元首相约西安,谋划未来。这是中国同中亚五国建交以来首次以实体形式举办峰会,在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。

百年变局加速演进之际,中国同中亚五国携手并肩,共赴未来,构建中国—中亚命运共同体不断迈出坚实步伐,必将为不确定的世界带来更多确定性,为世界和地区和平稳定、发展繁荣注入更多正能量。

元首引领,行稳致远

“走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路,成为构建新型国际关系的典范”

从北京出发,向西飞越天山—阿拉套山脉,穿过阿姆河,跨越克孜勒库姆沙漠和费尔干纳谷地。2013年金秋,习近平作为国家主席首次前往中亚,对土库曼斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和吉尔吉斯斯坦进行国事访问,掀开中国同中亚国家关系发展的新篇章。

“中国同中亚国家是山水相连的友好邻邦。中国高度重视发展中亚各国的友好合作关系,将其视为外交优先方向。”访问中,习近平主席系统阐述新时代中国对中亚政策,强调希望同中亚国家一道,不断增进互信、巩固友好、加强合作,促进共同发展繁荣,为各国人民谋福祉。

此次期间,中国同土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦分别建立战略伙伴关系,同哈萨克斯坦进一步深化全面战略合作关系,同乌兹别克斯坦签署中乌友好合作条约、进一步发展和深化战略合作关系。一年后,习近平主席又对塔吉克斯坦进行国事访问,两国元首就深化中塔关系达成重要共识,共同批准中塔战略合作伙伴关系未来5年发展规划。

心向往之,行必至之。过去10年间,习近平主席先后7次到访中亚,多次接待来华访问的中亚国家领导人,同中亚各国各界深入交流、广交朋友,引领中国同中亚五国关系不断迈上新台阶,中国同中亚国家关系发展成为构建新型国际关系的典范。

这样的交往互动温暖人心——在哈萨克斯坦发表演讲,习近平主席讲述一名中国孩子跨越半个世纪寻找哈萨克斯坦母亲和一名哈萨克斯坦在华留学生每年两次捐献“熊猫血”的故事,勉励两国青年成为中哈友谊的使者;

在吉尔吉斯斯坦,习近平主席穿上当地传统服饰出席总统举行的家宴,表达对主人和传统文化的尊重;

访问塔吉克斯坦前夕发表署名文章,习近平主席援引当地谚语“有志气的蚂蚁也能把大山搬走”,表达同塔方携手努力,以持之以恒的勤勉精神共铸中塔友好新辉煌的积极意愿;

专程赶赴土库曼斯坦小城马雷,习近平主席出席“复兴”气田一期工程竣工投产仪式,祝愿中土关系和两国发展振兴事业蒸蒸日上,枝繁叶茂;

访问乌兹别克斯坦期间,习近平主席参观被誉为“丝绸之路活化石”的

布哈拉古城,站在历史和现实的交汇点,希冀两国人民传承丝绸之路精神,继续增进传统友谊和交往;

中国—中亚峰会前夕,习近平主席复信中国石油大学(北京)的中亚留学生,勉励他们积极投身中国同中亚国家友好事业,弘扬丝路精神,讲好中国故事、中亚故事,当好友谊使者和合作桥梁;

……

这样的深情厚谊弥足珍贵——哈萨克斯坦总统托卡耶夫授予习近平主席最高荣誉“金鹰”勋章,赞赏习近平主席为巩固两国人民友谊和推动哈中关系发展发挥的历史性作用和作出的巨大贡献;

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫感谢习近平主席亲自关心吉中关系发展,表示为与中国建立全面战略合作伙伴关系感到自豪;

塔吉克斯坦总统拉赫蒙诺夫一家三代迎接习近平主席夫妇到家里做客,称赞习近平主席是睿智而有远见的政治家;

选择在中土建交纪念日对中国进行首次国事访问,土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫表示对两国高水平互信和合作成果深感自豪,愿意同中方加强互访交往,学习借鉴中国成功经验,全方位深化两国互利合作,实现共同发展;

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫称赞习近平主席为当今世界最伟大的政治家和卓越领袖,将编号为001的“最高友谊”勋章授予习近平主席;

……

亲望亲好,邻望邻好。以元首外交为引领,中国秉持亲诚惠容理念,同中亚五国政治互信日益深化,睦邻友好不断加强。

在涉及主权、独立、领土完整等问题上互予支持,坚定支持各自选择的发展道路和治理模式,反对任何形式的“双重标准”和以任何借口干涉他国内政;

积极践行共同、综合、合作、可持续的新安全观,联手打击“三股势力”和跨国组织犯罪、贩毒,坚决反对外部干涉和策动“颜色革命”,有力维护共同安全利益和地区和平稳定;

新冠疫情来袭时,同舟共济、守望相助,开展卓有成效的抗疫合作,用实际行动诠释亲密无间的兄弟情谊和牢不可破的传统友谊……

“中国同中亚五国30年合作的成功密码,在于我们始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢。”在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,习近平主席道出中国同中亚国家友好关系行稳致远、继往开来的政治保障与力量源泉。

首届“中国—中亚五国”产业与投资合作论坛、“中国—中亚五国”经贸部长首次会议、中国—中亚五国外长第四次会晤……今年以来,在元首外交战略引领下,一系列高级别活动接连举办,彰显各方加强全方位、深层次、多维度合作的积极意愿与广阔前景。

携手同行,共谋发展

“加强发展战略和规划对接,共同寻找合作切入点,不断提高合作水平”

2023年4月26日,西安国际港务区。伴随汽笛长鸣,中欧班列“一带一路”十周年长安号西安—中亚专列顺利发车。专列运载260多辆在西安制造的比亚迪新能源汽车整车,送往乌兹别克斯坦首都塔什干。

西安,古丝绸之路的起点之一;中亚,古丝绸之路必经之地。

千百年来,古丝绸之路连接起亚欧非几大文明,推动了人类发展进步,和

平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神薪火相传,成为沿线各国人民友好往来的见证与纽带。

今天,中欧班列西安集结中心已开通西安至中亚国家等17条干线通道,来自“一带一路”沿线国家和国内29个省份的货物在这里集散。仅今年第一季度,长安号开行就超过1100列。

“长安号”“义新欧”“渝新欧”“郑新欧”“蓉新欧”……放眼广袤的亚欧大陆,一列列“钢铁驼队”往来驰骋,连点成线,在西安、义乌、重庆等中国城市与塔什干、阿拉木图等中亚重镇之间重现古丝路商贸往来、互通有无的盛景。

2013年9月7日,习近平主席在哈萨克斯坦发表演讲,首次提出共同建设“丝绸之路经济带”重大倡议,由此开启一项造福沿途各国人民的大事业。

2014年9月,塔吉克斯坦;12月,哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦;2015年6月,乌兹别克斯坦;2023年1月,土库曼斯坦——几年间,中亚五国纷纷同中国签署共建“一带一路”合作文件,加快发展战略对接。

从理念到行动,由愿景变现实,10年间,共建“一带一路”成为当今世界最受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。中亚,成为高质量共建“一带一路”的示范区。

中国—中亚峰会即将举行之际,一组数据格外引人注目——

2022年,中国与中亚五国贸易总额超过700亿美元,创下历史最高水平。

携手同行、共谋发展,这些年,中国同中亚国家合作不断取得历史性、标志性、突破性成就,中国虽远离海洋,但中亚朋友深感,“我们紧靠中国,中国的超级大市场就是我们的大海”。

政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通。10年来,中国同中亚国家共同谱写相知相亲、互融互通的崭新篇章。中亚国家领导人踊跃出席第一届、第二届“一带一路”国际合作高峰论坛,热情赞誉共建“一带一路”倡议“为各国打开机遇之窗”。

从中国首条跨国输气管道中国—中亚天然气管道,到中亚第一长隧道“安格连—帕普”铁路隧道,从中哈合作建设中亚最大风电场札纳塔斯风电项目,到被称为“中国路”的吉尔吉斯斯坦新北南公路……一项项“第一”“最大”重点项目成功落地,为中国和中亚国家同舟共济、互利共赢的伙伴情谊写下生动注解,为中亚各国产业升级、民生改善提供有力支撑。

中亚小麦、大豆、干果、水果、牛羊肉等数十种优质农产品进入中国市场,中国—欧亚经济合作基金、丝路基金、亚投行等金融机构为中国同中亚国家务实合作提供融资支持,中国同中亚五国双方友好省州市达到62对……高质量共建“一带一路”在中亚先试先行,成色十足。

“我是外国人,但不是外人。”2021年底,西安遭受新冠疫情冲击,哈萨克斯坦在华留学生马文轩主动请缨,同万千中国人一道踊跃投身抗疫。一句简洁的话语,感动了无数中国人,成为中国同中亚国家民间交往的又一佳话。

“这样的暖心故事汇成了中国同中亚国家人民同甘共苦、心心相印的动人交响曲。”在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,习近平主席的讲话情真意切。

团结协作,命运与共

“共同谱写中国同中亚国家关系更加美好的明天,共同推动构建人类命运共同体”

“深耕睦邻友好的示范田”“建设高

质量发展的合作带”“强化守卫和平的防护盾”“构建多元互动的大家庭”“维护和平发展的地球村”……

在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,习近平主席从六国合作长远发展出发提出5点建议,得到中亚五国元首的积极响应。

当世界之变、时代之变、历史之变加速演进,当和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字持续扩大,人类社会面临前所未有的挑战,中国同中亚国家团结协作,意义重大。

面对冷战思维、霸权主义抬头,中国同中亚五国携手并肩,唱响团结互信、互利共赢主旋律,在推动构建人类命运共同体的人间正道上阔步前行。

2022年1月,中国同中亚五国领导人发表关于建交30周年的联合声明,“六国决心在兼顾彼此利益的基础上继续合力构建内涵丰富、成果丰硕、友谊持久的战略合作伙伴关系,打造中国—中亚命运共同体”;

2022年9月,习近平主席飞赴中亚,对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问,“中哈愿朝着打造世代友好、高度互信、休戚与共的两国命运共同体的愿景和目标努力”“着眼中乌关系长远发展和两国人民未来福祉,双方将扩大互利合作,巩固友好和伙伴关系,在双边层面践行命运共同体”;

2023年1月,习近平主席同来访的土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫会谈,共同宣布将中土关系提升为全面战略合作伙伴关系,在双边层面践行命运共同体。

世界越是纷乱,局势越是复杂,越要加强团结、增进合作。中国同中亚五国加强协调,共同强调“建桥”而不是“筑墙”,共同致力于地区普遍安全、持久和平、可持续发展,共同推动构建人类命运共同体,为变乱交织的世界注入更多稳定性。

加大打击“三股势力”、非法贩卖毒品、跨国组织犯罪和网络犯罪力度,加强在阿富汗问题上的沟通协作,共同维护本地区和平安全……中国同中亚国家坚持休戚与共、安危共担,不断强化守卫和平的防护盾。

2023年4月27日,中国—中亚外长第四次会晤在西安举行。在这次为中国—中亚峰会作全面政治准备的外长会上,各方对习近平主席前一日同乌克兰总统泽连斯基建设性通话予以高度评价,表示相信这有助于尽快停火止战、恢复和谈。各方支持中方劝和促谈倡议,主张应遵循国际法精神,通过外交手段解决冲突。

从阿富汗问题到乌克兰危机,针对一系列国际和地区热点问题,中国始终秉持客观公正立场,坚持劝和促谈,倡导以和平方式解决争端,让世界看到了一个坚守和平正义、践行使命担当“大国的样子”,赢得了国际社会广泛赞同与支持。

展开开放之姿,迎八方来客。中国—中亚峰会举行在即,西安已为峰会做好了准备。

“一件大事”“将进一步完善中国—中亚机制建设”“为地区发展带来新的机遇”“共创地区和平安、稳定、繁荣的未来”……中亚各国媒体、专家学者纷纷表达对峰会的热切期待。

万众瞩目,举世关注。西安这座兼具历史厚重与现代活力的千年古都,将再次见证历史的风云际会。

携手共命运,一起向未来。在元首外交把舵领航下,携手并肩、风雨同行的中国和中亚五国,必将为维护世界和地区和平稳定、促进各国共同发展,为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

(新华社西安5月16日电)

西安,准备好了

5月16日,游客在西安市北大街上与中国—中亚峰会主题装置合影。
新华社记者 李一博 摄

5月16日,位于陕西西安的中国—中亚峰会新闻中心开始运营。
新华社记者 宋伟 摄



新华社西安5月16日电(记者曹嘉琦 雷宵霄)中国—中亚峰会新闻中心16日举行首场中外媒体吹风会。外交部欧亚司、文化和旅游部国际交流与合作局、中国贸促会国际联络部有关负责人介绍情况,并就峰会重大意义及配套活动、中国—中亚机制建设、务实合作成果、人文交流亮点及即将成立的中国—中亚实业家委员会作用等回答记者提问。

外交部欧亚司副司长于骏介绍,习近平主席将主持峰会并发表重要讲话,就新时代如何构建中国—中亚命运共同体深刻阐明中方立场,并着眼六国合作的长远发展提出系列倡议主张,宣布多项务实举措,全面规划中国—中亚合作的行动方向。

于骏说,此次峰会上,各国领导人将就机制建设、各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见,就深化中国—中亚战略互信和重点领域合作达成系列重要共识。六国元首还将共同签署重要的政治文件,见证签署多项合作文件,涉及经贸投资、互联互通等多个领域。

于骏表示,中国同中亚合作不针对第三方,也无意同其他机制竞争,只要是真正有利于地区稳定和发展的事情、有利于地区共同繁荣的举措,中方都愿意支持。中国同中亚五国将通过此次峰会进一步凝聚合作共识,以更团结的姿态、更高效的协作、更务实的合作,携手迈入中国—中亚关系新时代,为各自发展振兴增添强劲助力,为地区乃至世界和平稳定注入强大正能量。下一阶段,中方愿同中亚国家共同努力,不断将中国—中亚机制做大做强。

文化和旅游部国际交流与合作局一级巡视员郑浩介绍,共建“一带一路”倡议实施以来,中国同中亚五国人文交流合作蓬勃开展,重大交流合作项目引人注目,官方与民间交流精彩纷呈,地方深度参与。在中国同中亚国家共同努力下,双方文化交流合作逐步呈现全方位、多元化、多层次的发展格局。

中国贸促会国际联络部二级巡视员杨晓军介绍,贸促会将于19日下午与陕西省人民政府在西安国际会展中心共同主办中国—中亚实业家委员会成立大会。中国与中亚五国商协会和企业代表等400余人将参加会议,参会企业来自能源、建筑、物流、食品、信息、通信等行业,基本实现中国—中亚经贸合作重点热点领域全覆盖。

150余名中外记者现场参会。

满载浙货 奔赴中亚

“义新欧”班列(金华—中亚五国)金东平台双向对开第1000列发车

本报金华5月16日电(记者叶梦婷 通讯员徐逢迅)16日上午,满载100个标箱浙江制造的日用百货、五金工具、家用电器等货物的X9216次班列经金华海关监管后,从铁路金华南货场鸣笛启程,开往5000公里外的中亚五国。这是金东平台与中亚五国双向对开以来开行的第1000列。

2017年8月31日,“义新欧”班列金东平台开行第一列中亚班列,将浙江制造的产品源源不断运往中亚五国。2020年5月,金东平台中亚回程班列开通,实现了金东平台与中亚五国之间国际班列的双向对开,把中亚的棉纱、电解铜、铝

(上接第一版)

反哺本土 做强链条

2004年从川渝鄂考察回浙不久,习近平就在浙江日报《之江新语》专栏发文,引用了著名的“地瓜理论”。2005年,他又在专栏发表《跳出浙江发展浙江》一文。

如何跳出浙江发展浙江?德力西电气反哺德力西温州总部的方法给出了答案。如今,上海每年研发的百余款新产品,很多在温州总部落地生产。德力西电气目前累计的1400多项专利中,80%来自上海研发团队主导研发,也为浙江经济发展增添了高价值的动力源。

循着这样的思路,德力西的“走出去”之路越走越宽,沿着藤蔓输送回来的“养分”也越来越多。

在乐清,德力西集团副总裁胡成虎带记者逛起了“中国电器之都”。沿路两侧,随处可见数量众多的中小微电气企业招牌。胡成虎说,30多年前,德力西也曾是其中的一员,而今已成长为超500家企业的“链主”。

浙江贝瑞姆精密机械有限公司就是这条产业链中的一“环”。作为生产冲压件的德力西五金供应商,如今贝瑞姆在温州和芜湖两地设厂,地点都紧挨着德力西生产基地。与德力西合作的15年间,该企业产值增了100倍,去年达到2亿元。在总经理石斌看来,“地瓜经济”的影响还不止是产值上的变化。通过紧跟链主企业“走出去”,企业自身供应链和管理水平得以大幅提升,“本地要素紧缺,单靠自身力量,要花数倍精力才有可能实现。”石斌说。在德力西芜湖生产基地周围,聚集了40多家供应链企业,其中30家来自浙江。

“调研过程中,我们不止看到了龙头企业大力推进‘地瓜经济’中的成长所得,还观察到了一批产业链上的‘小地瓜’在共同成长。浙江企业呈现出‘藤蔓’粗细交织、共生同进的态势。”袁晖说。

胡成中说,当下龙头企业对外协供应链的高要求,已经带动了一批传统制

锭、粮食、饲料等生产资料引进我省。当天的发车仪式上,金华市交投集团和乌兹别克斯坦爵士铁路场站服务有限公司签署战略合作框架协议,双方共同推进金华中亚班列在中亚国家的最后一公里配送。浙江海港国际联运有限公司与浙江丰粮供应链集团有限公司签署中亚“粮食回程专列”合作协议,铁路上海局集团公司也将围绕中亚班列,推出更加高效的运输服务措施,助力浙江与“一带一路”沿线产粮国之间的优势互补、互惠互利,进一步丰富浙江与“一带一路”沿线国家和地区的合作内容。

更多地瓜 正在成长

温州,是浙江外向型经济的“课代表”。向外探索更多财富、机遇的基因,就藏在温州人的骨血之中。

曾几何时,和德力西有过一样烦恼的温州企业不在少数,如今回望,众多探索者都踏上了“跳出浙江发展浙江”的实践之路——

起家于温州的正泰集团,近年来在欧亚、北美等地布局光伏电池与组件智能工厂、光伏电站。如今,正泰以绿色电力反哺地方绿色发展,在温州通过渔光互补形成了“上可发电、下可养鱼”的水域开发新模式。

为了摆脱资源制约、实施国际化战略,青山控股集团2014年起在印尼投资镍铁冶炼和火力发电项目。截至目前,青山系企业已投资境外项目超15个。通过境外投资,青山形成了从上游原材料到下游制造、大宗交易等完整的产业链,并带动温州新能源产业快速发展。

据统计,在外温州人与本地温州人合力,已形成市内外“双万亿”市场主体,积累了足以比肩本土经济的“在外温州人经济”,推动建立了6家省级以上境外经贸合作区,使温州成为拥有最多国家级境外园区的地级市。近五年,在外温州人回归资金超3000亿元,每年的浙商回归资金占温州内资招引的一半以上。

“走出去天地宽广,反哺时发展浙江,这是温州‘地瓜经济’提能升级的新发展之路,对全省各地的外向型企业发展都有启发。只要根留在浙江,自然能为浙江经济发展提供更多能量。通过主题教育,我们要把科学的思想方法和工作方法学到手,奋力投身内外资招引,为推进‘一号开放工程’作出贡献。”调研后,袁晖写下了这样一段话。

